IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

EXTRAORDINARIA — 2022
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Este examen tiene cinco partes. Debes responder a CUATRO de ellas. En cada pa
debes responder u una Unica pregunta. En caso de responder a mas preguntas de
estipuladas, las respuestas se corregiran en orden hasta llegar al nimero necesario.
se podran usar calculadoras que tengan algunas de las siguientes prestaciones: pan
gréfica, posibilidad de transmitir datos, programable, resolucion de ecuaciones, oper
ciones con matrices, calculo de derivadas e integrales y almacenamiento de datos al
NUMEricos.

Primera parte.
ax +2y—2z=2

1°) Discute la existencia de soluciones del sist%?uai- 2y — 2z = a en funcién del
ax +2y—z=1

parametrair. Resuelve el sistema para= 1, si es posible.

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

a 2 -2 a 2 -2 2
M = (2 2 —2) yM' = (2 2 -2 a).
a 2 -1 a 2 -1 1

El rango de la matriz de coeficientes en funcidén del paramedsoel siguiente:

a 2 -2
IM|=1(2 2 -2|=-2a—-8-4a+4a+4a+4=0; 2a—4=0;
a 2 -1

a—2=0>a=2.

Paraa + 2 = Rang M = Rang M' = 3 = n%inc6g.= S.C.D.

2 2 =2 2
Paraa=2:>M’:<2 2 -2 2>=>{F1:F2}=> Rang M' = 2.
2 2 -1 1
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Paraa =2 = RangM = Rang M' = 2 < n®incég.= S.C.1.

xX+2y—2z=2
Paraa = 1 el sistema result@x + 2y — 2z = 1, que es compatible determi-
x+2y—z=1
nado. Resolviendo por la regla de Cramer:

2 2 -2
1 2 -2
_ —4-4-44+4+8+2 2
X = 1 2 1 = = — = —1
2-4 -2 -2
1 2 =2
2 1 -2
11 -1l -1-4-4+4242+44 -1 1
y -2 -2 -2 2
1 2 2
2 2 1
248+42-4-2-4 2
7 = 12 1 = =—=—1
-2 -2 -2

Solucion: x = =1, y = %, z=-1.

kkkkkkkkkk



2°) Calcula de manera razonada, aplicando las propiedades adecuadas, el valor del

a b c p+a q+b r+c
terminante]p q |, sabiendo qu}a 2x 2y 2z | = 6.
X y z p+x qt+y r+z
p+a q+b r+c a+p b+q c+r
2x 2y 2z | =6; 2 X y z | =6;
p+x q+y r+z pt+tx q+y r+z
a+p b+q c+r a b c p q T a b c
x y z [=3;[x y z|+]0 0 0[=3; |x y z|+0=3;
p+x qt+y r+z p q r Xy z p q 1T
a b c a b c
—p q r[=3=>|p q r|=-3
Xy z Xy z

En la realizacion del ejercicio se han utilizado las siguientes propiedades de lo
determinantes:

12.- Si todos los elementos de una linea de un determinante se descomponen en
sumandos, su determinante es igual a la suma de dos determinantes que tienen en di
linea el primero y el segundo sumandos, respectivamente, siendo los restantes elem
tos iguales a los del determinante inicial.

22.- Si un determinante tiene dos lineas paralelas iguales o proporcionales su valor
cero.

32.- Si se intercambian dos lineas de un determinante su valor cambia de signo.
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Segunda parte.

3xt+ay+z=1
2x + 6y — 2z =
cual el planor = x + y + z = 1 contenga a la recta dada? Razona la respuesta.

3°) Sea la recta de ecuacioee { 6 ¢ Existe algun valor de para el

3xt+tay+z=1
La rectar y el planor determinan el sistema + 3y —z = 3.
x+y+z=1

Para gue la rectaesté contenida en el planas necesario que el sistema ante-
rior sea compatible indeterminado, es decir: que tenga infinitas soluciones, para lo cuz
segun el teorema de Rouché-Frébenius, el rango de la matriz de coeficientes tiene g
ser igual al rango de la matriz ampliada y menor que el namero de incégnitas; es dec
ambos rangos tienen que ser dos.

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

3 a 1 3 a 1 1
M = (1 3 —1) yM' = (1 3 —1 3).
1 1 1 1 1 1 1

3 a 1
RangM =2=>|M|=0=|M|=|1 3 -1/=94+1-a—-3+3—-a=0;
1 1 1

10—2a=0; 5—a=0=a=5.

3 5 1 1
a=5>M=(1 3 -1 3|=RangM’' = {F, & F;} >
1 1 1 1

11 1 1 B 11 1 1
:(1 3 -1 3):{1:2_)1:2 Fl}:(o 2 -2 2>:>{F3—>F3—Fz}=>

35 1 1) Ush—3h 0 2 —2 —2
11 1 1

=><0 2 =2 2)=>RangM’=3.
00 0 —4

No existe ningun valor real de a para que r esté contenida en el plano .
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3Ix+y+z=0
Xx—y+2z=0 ¢
algun valor de tal que el punt®(—3, s, s) pertenezca a la recta? Razona la respuesta.

4°) Encuentra las ecuaciones paramétricas de lamezt Existe

_(B3x+y+z=0 _ 3x+y=—44 . S _
r_{x_y+22=0=>z—4/’l=>x_y:_8/1}=>4x— 124; x = —34;
x = —34
y=x+2/1=—3/1+2/1:>y=—/1:>r5{y=—/1,‘v’/leR.
z =42

Un punto genérico deesQ(—34, —4, 31).

x=—-31=-3-1=1
Para qué(—3,s,s) € r tiene que se{:y =—A=s=-1 =>Pé&r.
z=41=5=4

No existe ningun valor real de s para que P esté contenida en la rectar.
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Tercera parte.
5°) Calcula las rectas tangentes a la gréafica de la fuffi¢ion= 2x> — 3x + 1 que

son paralelas a la recfa= 3x — 2. Estudia los intervalos de crecimiento y decreci-
miento def.

La pendiente de la recta= 3x — 2 esm = 3.

La pendiente de la tangente a una funcién en un punto es igual que el valor ©
su primera derivada en ese punto.

f'(x) = 6x% —3.

ffx)=m=3=>6x2-3=3; 6x2=6; x’=1=>x, =—-1,x, =1,
Los puntos de tangencia son los siguientes:
f(-1)=2-(-1*-3-(-D)+1=-2+3+1=2> P, (—1,2).
f()=2-13-3-1+1=0= P,(1,0).

La expresion de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la
férmulay — y, = m(x — x,), que aplicada a los puntos hallados:

y—2=3-(x+1)=3x+3=2>t; =3x—-y+5=0.

y—-0=3-(x—1)=3x—-3=t,=3x—y—3=0.

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

f'(x) = 6x? — 3.

V2 V2
-, Xy = —.

fle)=0=6x2-3=0; 222 =1; 22 =-=x; = —> :

Las raices de la derivada dividen el dominio de la funcion, que es R, en los in

V2 V2 V2 V2 - NAmi
tervalos(—oo,—;),(—?,?) y (?,+oo), donde la funcién, por ser polinomica,

es, alternativamente, creciente o decreciente.

Considerando, por ejemplo,= 0 € (—‘/2—7‘/;) esf'(0) = -3 < 0 = Dec.
De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que so
los siguientes:



Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (—\/2—5,\/2—5)

Crecimiento: f'(x) >0=>x € (—oo,—ﬁ) U (ﬁ, +00

2
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2 : <
o9 a0 = 1 4 s 25

a) Encuentra los valores de Ay B para ¢iusea derivable en toda la recta real.

b) Haz la representacion grafica de la funcfaron los valores A y B obtenidos en el
apartado anterior.

a)

Para que una funcién sea derivable en un punto es condicidn necesaria que s
continua en ese punto, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su c«
tinuidad.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 1, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realelsydB para que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcion en ese punto.

lir?_ f(x) = lin}(x2 +Ax) =1+ A= f(1)
_ X— X—
Parax=1= lim f(x) = lin}(Bx—A) =B—-A

X—

x—1t

=

> lim f(x) = lim f(®) = f)=>1+A=B-A4=24-B=-1. (1)

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 1 cuya derivabilidad se va
a forzar determinando los correspondientes valoresydB.

Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda
por la derecha son iguales en ese punto.

2x+ A si x<1

24+Asix<l1
=
B six>1

£ ={ =>x:1=>f(1):{BSl,x>1
= ff(1)=f'1")=>2+A=B; A—-B=-2. (2
Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

2A—B=—1} 24—B=~—

1 4 B
A—B=-2 —A+B=2}$A_1’1 B=-2=B=3.

La funciéon f(x) es continua y derivableenx = 1 paraA=1y B = 3.

b)
x4+ xsix<1

La funcion resulta sef: = { .
f-(x) 3x—1six>1



Para la representacion grafica de la funcion se tiene en cuenta que el interva
(—o0, 1) la funcién es la parabolg(x) = x? + x, que es convex@J) por ser positivo
el coeficiente de? y que tiene su vértice en el punto siguiente:

@
AW AN\ S S S DU SR I S C 4
g(—;)—( 2) 2 4 2 4:"]/( 2’ 4)' | /
S| |/
Otros puntos de la parabola s8(0,0),A(—1,0), 4 |
B(1,2) y C(-3,6). 5
. _ _ 2 fB
En el intervalo(1, +) la funcién es la semirrecta A | ¥
h(x) = 3x — 1 cuyo origen es el puni®(1, 2) y que con- —Z 0 "

tiene al puntd (3, 8).

La representacion grafica, aproximada, de la funcidén se expresa en la figura ac
junta.
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Cuarta parte.

7°) Calculdl = [ L(x* — 1) - dx.

Procediendo por el método de integracién “por partes”:

-1

2x
u=L(x2—1)—>du=x2 -dx}=>
dv=dx ->v=x

I=fL(x2—1)-dx=>{

>L(x*—-1)-x— dx =
=x-L(x?—-1)— f cdx =x-L(x?—-1) — fz(xx2_11)+2 dx =
=x-L(x2—1)—f( 22_1)-dx=x-L(x2—1)—2fdx— dx =
=x-L(x*—-1)—-2x—-2-A=1. (%

21 _ M N _ Mx-MiNxiN (M+N)x2+( M+N) M+N=_0}

x2-1  x+1  x-1  (x+D)(x-1) x2—1 ~M+N=1

. 12 1/2 —_1, LoLix = =
f( + )dx_ - Llx+1/+5-Llx =11+ C

x—1

=Ll =1 +3 Lix+1|+c=>a=3-L|=|+c.  Sustituyendo en (*):
2 2 2 +1

— 2 _1)-de=x-L(x2—=1)—=2x—L X
I=[L(x*-1)-de=x -L(x*—1)—2x—-1L +1|+C.
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8°) Dibuja el recinto del primer cuadrante limitado por las gréficas de las funciones
X 1 , .
fx)=x,g9kx) = Sy h(x) = =Y calcula el area de ese recinto.

Los puntos de corte en el primer cuadrante de la fuh¢on= x—lz con las rectas
f)=xyglx) = g son los siguientes:
1
h)=fx)=5=x 1= x3 x=1; f(1)=1=A(,1).
8

— 1 _X g_ 3. ,—_o. 1 1
h(x)—g(x)=>x2— : 8=x°% x=2; g(Z)—4=>B(2,4).

Por simetria con respecto al origen de la fungign = x—lz =C G 2).

La representacion grafica, aproximada, de la situacion se empresa en la figur
adjunta, de la cual se deduce la superfcecalcular, que es la siguiente:

S = [If()— g - dx + [ Th(x) — g(x)] - dx =

1 2 (1 18x— 21 1 2
=/, (x—g)-dx+f1 (ﬁ—g)-dx=fo xsx-dx+f1;-dx—§-f1x-dx=

=§'f01x'dx+f12x_2°dx_%°f12x'dx=£°[x?z]o+[§]1_%°[x?2]1 B

G-+ G- D)3 G- Fi-br- o)
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Quinta parte.

99 Una urna S contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otra urna T, 6 blancas y 4 negr
Elegimos una urna al azar y extraemos 2 bolas:

a) ¢,Cudl es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean negras?

b) Si las dos bolas extraidas son negras, ¢ cudl es la probabilidad de que la urna eleg
haya sido la T?

a)
132 3
TP=3'877 56
14 3 1
P=2'10'9 " 15
132 1 4 3 3 1
P=Pnn)=PSnNnnn)+P(TNnn)=--=--+--—-~= =—+—==
(nn) ( )+ P( ) 287+2109 56+15
45456 101
"~ 1556 T 840"
b)

P(TAnn) 5705 1-840 168 56
P =P(T/nn) = =3 = = =>P=—.
(T/nn) P(nn) 132,1437 100 ™ 95101 3-101 101
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10°) Un estudio ha mostrado que, en un cierto barrio, el 60 % de los hogares tienen
menos dos coches. Se elige al azar una muestra de 50 hogares en el citado barrio.
pide:

a) ¢ Cudl es la probabilidad de que al menos 20 de los citados hogares tengan cuar
menos 2 coches?

b) ¢Cudl es la probabilidad de que entre 30 y 40 hogares, ambos incluidos, tengan
menos dos coches?

a)

Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:
n=50;, p=06; q=1-0,6=0,4.

I:)Orsern-p=50-0,6=30>5
n-q=50-04=20>5

a una distribuciéon normal de las siguientes caracteristicas:

} puede aproximarse la distribucion binomial

u=n-p=50-06=30.

oc=/n-p-q=+50-06"0,4=+12 = 3,464.
X = B(50; 0,6) ~ N(30; 3,464).

— . X—- X-30 . ..
Tipificando la variableX — T“ = Taer Aplicando la correccion de Yates:

P=P(X>20)=P (Z > 19'5‘30) =P (z > ‘10'5) ~ P(Z = —3,03) =

3,464 ~ 3,464

= P(Z < 3,03) = 0,9988.

b)
P =P(30< X <40)={Yates} = P(29,5 <X <40,5) =
29,5-30 40,5-30 -0,5 10,5
=P( 3,464 =Z= 3,464 ):P(ESZS%) =P(-014=<2<303) =

=P(Z<303)—[1-P(Z<-014)]=P(Z<3,03)—1+P(Z<0,14) =

=0,9988 —1 + 0,5557 = 1,5545 — 1 = 0,5545.

kkkkkkkkkk





